

УДК 338.28

И. В. Бердичевский, студент, Ижевский государственный технический университет**Е. А. Пантелеева**, кандидат экономических наук, доцент, Ижевский государственный технический университет

РАЗВИТИЕ ГАЗОРАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Рассматривается проблема развития газораспределительной системы Удмуртской Республики на современном этапе, а также экономический эффект от данного вида модернизации социальной и инженерной инфраструктуры.

Ключевые слова: газификация, газораспределительная система, естественные монополии, природный газ.

В России как в стране, богатой природными ресурсами, одним из приоритетных направлений деятельности является газоснабжение, а затем последующее распределение природного газа в соответствии с потребностями общества.

Транспортировка газа по трубопроводам относится к сфере деятельности субъектов естественных монополий, что предполагает достаточно жесткое ценовое регулирование тарифов по оказанию услуг газоснабжения, а также мониторинг соблюдения субъектами естественных монополий конкурентного законодательства РФ [1]. Газ по магистральным трубопроводам поставляется газораспределительным организациям субъектов РФ, а затем доставляется непосредственно потребителям. Цена газа для конечных потребителей формируется как совокупность оптовой цены газа, дифференцированной в зависимости от вида потребителей, платы за снабженческо-сбытовые услуги, а также платы за транспортировку газа по газораспределительным сетям местного естественного монополиста (газораспределительной организации).

В начале XXI века в России достаточно остро стояла проблема значительной дифференциации обеспеченности населения страны природным газом. Уровень газификации села и деревни значительно отставал от аналогичного показателя в городах. В Удмуртской Республике на 1 апреля 2004 г. уровень газификации на селе составлял всего 20,6 % при среднем уровне газификации республики 55,1 %. Из 25 сельских районов лишь 21 район имел природный газ. Несмотря на то, что 84 % от общего количества газовых сетей было введено в сельской местности, уровень газификации села за 2001–2003 гг. удалось поднять лишь на 3,8 п.п. Это объясняется небольшими объемами финансирования: на газификацию в рамках программы было выделено всего 714,8 млн руб., из них 81 % составили средства бюджетной системы страны, 19 % – средства ОАО «Газпром». За 2001–2003 гг. было введено всего 1100 км газовых сетей [2].

Необходимость развития газораспределительной системы региона обуславливается следующими основными факторами: газ является одним из наиболее дешевых и экологически чистых источников горюче-

го сырья; при повышении уровня газификации будут обеспечены более комфортные условия жизни граждан Удмуртской Республики, особенно в сельской местности; повышение экономической значимости села вследствие снижения оттока рабочей силы и т. д.

С 2005 г. вследствие принятия республиканской целевой программы «Газификация Удмуртской Республики на 2005–2009 годы», целью которой было осуществление комплексных мероприятий по газификации республики, в первую очередь повышения обеспеченности газом сельской местности, началось активное осуществление работ по развитию газораспределительной системы региона. Согласно графику синхронизации, подписанному высшим руководством Удмуртской Республики и ОАО «Газпром», строительство межпоселковых газопроводов осуществляется «Газпромом», а Удмуртская Республика осуществляет непосредственно подведение природного газа к домам. В данной целевой программе планировалось обеспечить ввод в эксплуатацию не менее 2500 км газовых сетей и газифицировать природным газом 37,8 тыс. квартир. В результате к началу 2010 г. было введено в эксплуатацию около 3470 км газовых сетей и газифицировано природным газом почти 45 тыс. квартир, т. е. план по строительству газопровода был перевыполнен почти в 1,5 раза, а по обеспечению природным газом розничных потребителей – почти в 1,2 раза. Средний уровень газификации по республике на начало 2010 г. составил 61 %, в сельской местности – 33 %. Значительно увеличился и объем финансирования программы: всего было выделено около 5 млрд руб., из которых 2,2 млрд руб (44 %) было выделено ОАО «Газпром» [4].

По сравнению с результатами реализации прошлой программы газификации, которая осуществлялась в рамках программы «Развитие Удмуртии на 2001–2004 годы», был достигнут значительный прогресс.

Газификация регионов страны стала проводиться в рамках индивидуальных целевых региональных программ и уже не является составной частью других проектов. Обособление данного вида модернизации социально-инженерной инфраструктуры в отдельный комплекс мер отражает необходимость раз-

вития села и деревни, повышения их роли в экономике страны и региона. В рамках программы, реализованной в 2005–2009 гг., был достигнут значительный прирост протяженности газовых сетей (см. табл.), особенно в сельской местности, что подтверждает повышение уровня газификации села на 12,4 п.п. при общем уровне повышения газификации Удмуртской Республики всего на 5,9 п.п. То есть исходя из приоритетов газификации последняя реализованная целевая программа оказалась значительно более эффективной, чем обеспечение газом граждан страны в рамках программы «Развитие Удмуртии на 2001–2004 годы». Также стоит отметить повышение капитальных вложений ОАО «Газпром» в 16 раз по сравнению с 2001–2003 гг. Доля средств «Газпрома» в общем объеме затрат на газификацию республики выросла с 19 до 44 %, что говорит о заинтересованности газового магната в увеличении числа потребителей, что, естественно, принесет ему в будущем дополнительный доход.

Результаты газификации Удмуртской Республики в рамках реализации программ «Развитие Удмуртии на 2001–2004 годы» и «Газификация Удмуртской Республики на 2005–2009 годы»

Показатель	Программа	
	«Развитие Удмуртии на 2001–2004 годы»	«Газификация Удмуртской Республики на 2005–2009 годы»
Проведено газовых сетей, км	1570,0	3470,0
Газифицировано квартир, тыс.	29,0	45,0
Изменение уровня газификации, п.п.:		
– Удмуртской Республики	3,1*	5,9
– сельской местности	3,8*	12,4
Выделено на финансирование газификации, млн руб., в том числе:	714,8*	5000,0
– средства ОАО «Газпром»	137,8*	2200,0

* – данные на 01.04.2004 г.

На данный момент принята и реализуется следующая республиканская целевая программа «Газификация Удмуртской Республики на 2010–2014 годы», в рамках которой планируется выделить финансовых ресурсов в общем объеме 8318 млн руб., из которых 310 млн руб. – средства федерального бюджета, 2970 млн руб. – средства республиканского

бюджета, 48 млн руб. – средства местных бюджетов республики, 4990 млн руб. – средства, предоставленные иными источниками (в первую очередь ОАО «Газпром»). В результате выполнения данной программы необходимо достигнуть уровня газификации Удмуртской Республики до 64,2 %, протянуть не менее 2500 км распределительных газовых сетей, газифицировать 40 тыс. квартир, повысить уровень газификации сельской местности до 43,9 % [3]. Согласно заявлению Президента Удмуртской Республики газификация сельских районов будет производиться в первую очередь там, где были достигнуты высокие производственные показатели, что может создать проблему несоответствия фактических результатов работы отчетным, следовательно, может возникнуть проблема завышения конечных результатов деятельности и дезинформация общества.

Исходя из результатов выполнения двух предыдущих программ, связанных с газификацией республики, можно ожидать от действующей программы перевыполнение плана, как по строительству газораспределительных сетей, так и по газификации квартир, в результате чего уровень газификации Удмуртской Республики, вероятнее всего, должен достигнуть величины не менее 65 %, в том числе уровень газификации села – не менее 45 %, что создаст более привлекательные условия для осуществления трудовой деятельности в сельской местности, следовательно, будет способствовать всестороннему экономическому развитию региона в целом.

Список литературы

1. О естественных монополиях : Федеральный закон от 17 августа 1995 г. № 147-ФЗ (с изменениями от 8 августа, 30 декабря 2001 г., 10 января, 26 марта 2003 г., 29 июня 2004 г., 31 декабря 2005 г., 4 мая, 29 декабря 2006 г., 18 октября, 8 ноября 2007 г., 25 декабря 2008 г.).
2. О программе социально-экономического развития Удмуртской Республики на 2005–2009 годы : Закон Удмуртской Республики от 12 декабря 2004 г. № 60-ПЗ.
3. Об утверждении республиканской целевой программы «Газификация Удмуртской Республики на 2010–2014 годы» : Постановление Правительства Удмуртской Республики от 21 сентября 2009 г. № 269.
4. Доклад руководителя Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики Александра Горяинова на аппаратном совещании в Резиденции Президента о реализации республиканской целевой программы «Газификация Удмуртской Республики на 2005–2009 годы». – URL: http://www.udmurt.ru/about/info/news/?ELEMENT_ID=2866

I. V. Berdichevsky, Student, Izhevsk State Technical University

E. A. Panteleeva, Candidate of Science (Economics), Associate Professor, Izhevsk State Technical University

Development of Gas Distribution System in Udmurt Republic

The problem of current development of gas distribution system in the Udmurt Republic and economic benefits of its social and engineering infrastructure modernization are considered.

Key words: gas distribution system, natural gas, natural monopolies, gasification.